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Анотація. Гостра демографічна криза в Україні викликає стурбованість вже не перший рік. Динамічний аналіз демогра-
фічних процесів дає нам можливість дослідити проблеми вивчення народжуваності та приросту населення України, смер-
тності й еміграції українців під час війни, а також створення державних програм, які будуть мотивувати працездатних
українців повертатись після перемоги з-за кордону до України навчатись, працювати та народжувати здорових дітей.
Метою нашого дослідження було доведення важливості застосування різних державних програм для мотивації народжува-
ності та повернення працездатного населення до України, подальші дослідження повинні бути сконцентровані на виявленні
низки чинників, які на практиці ускладнюють цей процес. Проведено огляд літературних джерел в наукометричних базах
Pub Med, Web of Science, Google Scholar, а також останніх даних ООН, що включені у пропоновану оглядову статтю з 1990
року до 2022 року включно з використанням праць вітчизняних і зарубіжних науковців. На основі наявних даних розглянуто
позитивні та негативні наслідки трудової й освітньої міграції українців, виявлено чинники, які найбільше впливають на
інтенсивність міграційних процесів. Негативні тенденції демографічного розвитку країни потребують ретельного досл-
ідження, взаємозв'язку демографічних процесів із соціально-економічними явищами, які обумовлюють необхідність пошуку
нових шляхів термінового проведення на всіх рівнях демографічної політики призупинення темпів депопуляції населення.
Огляд наукової, навчально-методичної й історичної літератури показав нам, що завдяки підвищенню рівня життя, пол-
іпшенню умов виховання дітей і підлітків, цілеспрямованій роботі на державному рівні, зміні репродуктивних і міграційних
установок можна домогтися певного зростання рівня народжуваності. Запропонований нами підхід до цієї проблеми дозво-
ляє вибрати швидкий оптимальний шлях подолання низької народжуваності населення України та створення соціальних
державних програм для повернення українців з-за кордону після перемоги.
Ключові слова: рівень народжуваності та смертності, відтворення населення, роль міграції, демографічна криза.

Вcтуп
Гостра демографічна криза в Україні викликає стур-

бованість вже не перший рік. Через різке переважання
кількості померлих над кількістю народжених наша дер-
жава впродовж останніх десятиліть щороку втрачає ко-
ефіцієнт приросту населення. Також великий обсяг скла-
дає трудова й освітня міграція населення, значна част-
ка якої вирішила не повертатися додому. Але найбіль-
шою проблемою на сьогодні є війна, населення нашої
країни може скоротитися на третину, а це може вплину-
ти не тільки на економічне відновлення України.

З часів незалежності України так і не було вжито
жодних ефективних заходів щодо покращення демог-
рафічного рівня. З початком економічної кризи 90-х
років склалась критична ситуація зниження рівня на-
роджуваності [32]. До зростання смертності серед ук-
раїнського населення додались ще й інфекційні, пара-
зитарні захворювання, туберкульоз та інші невиліковні
хвороби [4]. Саме ці тенденції в динаміці населення
України зумовлюють актуальність дослідження. Основ-
на причина зменшення рівня приросту населення -
різкий міграційний потік. Чим довше триватиме війна,
тим менше людей повернеться з-за кордону. Наразі
рішення про народжуваність, як і багато інших проблем
у країні, лежить у воєнній площині [7].

Демографічна ситуація в Україні до повномасштаб-
ного вторгнення не була кращою, а через війну народ-
жуваність, на жаль, значно погіршилась і чисельність
населення стрімко знижується. Зараз у державі наявні
всі умови, які можуть призвести до демографічної ката-
строфи у вигляді додаткової смертності, внутрішніх пе-
реміщень, зростання еміграції населення, низької на-
роджуваності. Причини очевидні - війна спричиняє
збільшення смертності, спостерігається погіршення ста-
ну здоров'я людей унаслідок стресів, недоступності які-
сної медицини, відсутності чи невчасно отриманої ме-
дичної допомоги і ліків. Ми не знаємо коли закінчиться
війна, але вона вже зараз впливає на населення Украї-
ни та має негативні наслідки.

Останні дослідження засвідчують, що демографічна
ситуація та її динаміка привертають увагу та виклика-
ють занепокоєння. Негативні тенденції демографічно-
го розвитку країни потребують ретельного досліджен-
ня, взаємозв'язку демографічних процесів із соціаль-
но-економічними явищами , які обумовлюють не-
обхідність пошуку нових шляхів термінового проведен-
ня на всіх рівнях демографічної політики призупинення
темпів депопуляції населення. Сучасна демографічна
ситуація в Україні надзвичайно критична, щороку змен-
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шення народжуваності, збільшення смертності та мігра-
ційний відтік молодого населення. Подолання демог-
рафічної кризи після закінчення війни повинне бути
швидким і ефективним,  його ініціатором має бути дер-
жава, що зацікавлена у покращенні соціально-економ-
ічного життя населення та приросту народжуваності.

Мета дослідження - проаналізувати причини, вия-
вити наслідки та визначити основні шляхи подолання
демографічної кризи в Україні, оцінити  вплив воєнних
подій на демографічну ситуацію, окреслити перспекти-
ви покращення соціально-економічної політики.

Матеріали та методи
Для виконання дослідження було проаналізовано

80 наукових статей, із яких вибрали 55 джерел вітчизня-
ної та міжнародної наукової літератури, даних ООН, а
також зійснено широкий огляд даних щорічних допові-
дей МОЗ України. Нами було проведено систематичний
аналіз відповідних літературних джерел, які були видані
переважно протягом 1990-2022 років, щодо демограф-
ічної ситуації в Україні. Пошук проводили в пошукових
базах PubMed, Google Scholar, Cochrane Library, Web of
Science. Під час роботи використовували наступні по-
шукові терміни: "рівень народжуваності та смертності,
відтворення населення, роль міграції, демографічна
криза, Голодомор в Україні 1932-1933 рр.".

Дослідження, проведене авторами статті, є ініціа-
тивною науковою роботою.

Результати. Обговорення
Результати роботи продемонстрували, що в країні

критична ситуація з рівнем народжуваності та смерт-
ності. У будь-якій війні змінюється демографічний ба-
ланс населення і Україна - не виняток. Відразу зростає
смертність, насамперед чоловіків працездатного віку,
які гинуть унаслідок воєнних дій. Байдужість українців
до власного здоров'я існувала ще до початку війни, що
призвело до підвищення загальної та первинної захво-
рюваності населення, росту інвалідності, передчасної
смерті працездатного населення. Це спричинило ско-
рочення чисельності населення України та призвело
до регресивного типу демографічної ситуації. Основни-
ми причинами такої ситуації є погане здоров'я нації,
недоступність медичної допомоги та ліків через війну та
соціально-економічний стан країни, а також трудова та
освітня міграція населення працездатного віку [45].
Особливо небезпечним для майбутнього покоління ста-
ло різке погіршення здоров'я дітей і підлітків - лише кож-
ного п'ятого можна вважати цілком здоровим. Перспек-
тиви збільшення рівня народжуваності, на наш погляд,
можуть змінити державні програми, які покращать умо-
ви життя населення в усіх напрямках, що надасть моти-
вацію українцям залишатись в країні або повернутись
з-за кордону.

Історично демографія була дуже актуальним питан-
ням для України, особливо в першій половині XX ст., коли

країна переживала демографічні удари, практично не-
бачені в новітній історії, включно з Голодомором 1932-
1933 років, під час якого втратили життя за різними оц-
інками від 4 до 5 млн українців [9, 13, 18, 19]. Такі події в
Радянському Союзі протягом тривалого часу були за-
боронені для обговорення та досліджень, а демограф-
ічна статистика взагалі ніде не публікувалась [53]. У 1937
році перепис населення вразив результатами настільки,
що авторів оголосили "ворогами народу" і покарали [26,
28]. Новий перепис населення провели у 1939 році, але
він тільки підтвердив результати даних попереднього
перепису, тому ці дані були сфальсифіковані. Вже пере-
будова дала вільний доступ до архівів і поступово стали
оприлюднюватись документи реальної статистики тра-
гедії тих часів [41]. Наслідки численних жертв населен-
ня, пов'язаних з Другою світовою війною, німецькою оку-
пацією та радянськими репресіями, призвели до сукуп-
них втрат у 13,8 млн осіб, включаючи від'ємне сальдо
міграції у розмірі 2,3 млн, дефіцит народження - 4,1 млн
та втрати внаслідок надвисокої смертності - 7,4 млн осіб.

Крім вище зазначених чинників на загальний етніч-
ний склад населення країни мала негативний вплив і
політика комуністичного керівництва держави. Водно-
час представники титульних етносів поза межами влас-
ної адміністративної одиниці були меншинами без на-
ціональних прав. Винятком були росіяни, які користува-
лися неофіційним статусом всесоюзної титульної нації,
а тому не відчували себе національною меншиною в
жодному союзі чи автономії республіки [20].

Катастрофи цього періоду призвели до драматично-
го падіння народжуваності та підвищення смертності,
найгіршою з яких став Голодомор 1933 року, який зумо-
вив скорочення очікуваної тривалості життя до 11 років
у жінок і 7 років у чоловіків. Проте наслідки Другої світо-
вої війни були ще гіршими: тривалість життя зменши-
лась не так значно (мінімум 21 рік для жінок і 14 років
для чоловіків), однак залишалась на цих низьких рівнях
протягом чотирьох років [42, 46, 48].

Україна мала надзвичайно великі втрати людського
потенціалу в першій половині ХХ ст., а в ХХІ ст. вона зіштов-
хнулася з відкритим воєнним нападом росії на Україну в
лютому 2022 року. Цей злочин проти людства не тільки
наносить Україні значних людських жертв, а й спрово-
кував гуманітарну, економічну та міграційну кризи [25].
Війна продовжується, статистика загиблих триває, це
наносить значні цивільні та військові втрати, які ство-
рюють загрозу як соціально-економічній безпеці дер-
жави, так і демографічній ситуації, зумовлюючи ще одну
проблему - масову міграцію працездатного населення
[47, 52]. Тому дослідження демографічних процесів в
Україні мають бути проаналізовані більш глибоко, адже
це вкрай важливо для розробки дієвої соціальної пол-
ітики в повоєнний період [1].

Автори книги з соціальної медицини Ю.В. Воронен-
ко та В.Ф. Москаленко основним завданням соціально-
економічного розвитку країни називають проведення
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ефективної демографічної політики, спрямованої на
збільшення тривалості життя, збереження та зміцнен-
ня здоров'я населення, трудової активності. Так звані
демографічні відлуння воєн мають визначальний вплив
на співвідношення чоловічого та  жіночого населення
[22]. За довоєнними прогнозами Міністерства економі-
ки України до 2025 року питома вага дитячого населен-
ня в загальній структурі населення країни мала тенден-
цію до зниження до 16,8%, тоді як частка людей у віці 60
років і старше мала б зрости до 30% [47].

Іншими вагомими чинниками зниження народжува-
ності є погані показники репродуктивного здоров'я
жінок, а кількість неплідних подружніх пар в державі
досягла вже одного мільйона. Останні роки кожна тре-
тя вагітна має екстрагенітальну патологію. Гострою є
проблема невиношуваності вагітності. Однією з основ-
них причин негативних тенденцій у стані репродуктив-
ного здоров'я є аборти. Для жінок України протягом
декількох десятиріч аборт залишається основним ме-
тодом регулювання народжуваності [49].

Уявляючи,  що країна могла б стабільно й спокійно
розвиватись, не знаючи що таке еміграція, населення
України у 1990 р. становило б не 51,6 млн, а 87,2 млн
українців [10, 12]. Багато вагітних жінок поїхали з країни
і вже народили чи народять найближчим часом у країні
перебування.

За даними Держстату України у 2019 р. щомісячно в
середньому народжувалося 25,7 тисячі немовлят, у 2020
р. - 24,5 тисячі малюків, у 2021 р. - 22 тисячі дітей, а на
початок 2022 р. - 18 тисяч новонароджених.

Наприклад, у січні 2022 р. в Україні народилося 18
062 немовлят, що на 18% менше, ніж того ж місяця по-
переднього року, коли на світ з'явилася 21 931 дитина
[13].

За даними Державної служби статистики України
залишається суттєвим перевищення кількості помер-
лих над кількістю живонароджених: на 100 померлих -
41 живонароджений [6].

Демографічна ситуація в січні 2022 р.: чисельність
наявного населення в Україні за оцінкою на 1 лютого
2022 р. становила 41130,4 тис. осіб; загальне скорочен-
ня чисельності населення у січні 2022 р. склало 36,9
тис. осіб; залишається суттєвим перевищення кількості
померлих над кількістю живонароджених: на 100 по-
мерлих - 32 живонароджені [6].

Географічне охоплення. Дані щодо розрахунку (оці-
нки) чисельності населення охоплюють усі регіони Ук-
раїни, крім тимчасово окупованої території Автономної
Республіки Крим, м. Севастополя та частини тимчасово
окупованих територій у Донецькій і Луганській областях
[6].

Також зростає кількість свідомо бездітних
(чайлдфрі). На вибір людей не заводити дітей можуть
впливати різноманітні чинники: бажання присвятити
своє життя кар'єрі, самореалізації, собі чи своєму парт-
неру. Серед особистісних причин появи феномену

чайлдфрі науковці виділяють такі: прагнення до еконо-
мічно стабільнішого життя, яке не вимагає поступок у
кар'єрі, витратах тощо. Тобто дитина сприймається як
завада побудові успішної кар'єри. Водночас як чолові-
ки, так і жінки чайлдфрі відзначають перевагу економії
грошей на відсутності дітей, а також можливість облаш-
тувати собі комфортний стиль життя, позбавлений бать-
ківських клопотів, прагнення витрачати свій час на себе
[15].

Іншою вагомою проблемою є рівень смертності ук-
раїнців, оскільки велику частку населення України ста-
новлять люди пенсійного віку,  що позначається на за-
гальній смертності. До неї входить і передчасна
смертність - чимало людей середнього віку до старості
не доживають. В Україні і до цього часу спостерігається
висока смертність від алкогольної залежності,
смертність при ДТП і швидкі темпи поширення ВІЛ/СНІДу
та гепатиту С, а зараз ще й додались воєнні дії [5]. Чоло-
віча смертність значно перевищує жіночу, це викликає
диференціацію очікуваної тривалості життя для чоловіків
і жінок [43]. 50 років тому в Україні була більша три-
валість життя, ніж в Європі і навіть Японії. Але з того
часу в цих країнах відбувася значний прогрес в пол-
іпшенні ситуації зі смертністю завдяки дії самозбережу-
вальних чинників. Проводились кампанії за здоровий
спосіб життя, довкілля, попередження хронічних та
інфекційних патологій. А в нас з того часу помітних зру-
шень не було. Зараз ми відстаємо за тривалістю життя
чоловіків на 10-14 років, а жінок - на 7-8 [31].

Ще одна проблема України, яка раніше була прита-
манна лише розвиненим країнам, - старіння населен-

Таблиця 1. Основні показники природного і механічного руху
населення (осіб).

Січень
2022 р.

Довідково:
січень 2021 р.

Чисельність наявного населення
(за оцінкою) на 1 лютого 41130432 41554836

Середня чисельність наявного
населення у січні 41148884 41571595

Чисельність постійного населення
(за оцінкою) на 1 лютого 40960795 41385199

Середня чисельність постійного
населення у січні 40979247 41401958

Загальний приріст, скорочення (-)
чисельності населення -36904 -33518

Природний приріст, скорочення (-)
населення -39186 -35790

Кількість живонароджених 18062 21931

Кількість померлих 57248 57721

із них дітей у віці до 1 року 149 159

Міграційний приріст, скорочення (-)
населення 2282 2272

Кількість прибулих 30955 25966

Кількість вибулих 28673 23694
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ня. Найбільш інтенсивно процес старіння суспільства
відбуватиметься між 2010 і 2040 роками, коли в пенсій-
ному віці опиняться післявоєнні покоління [35]. Слід
зазначити, що в нашій країні рівень постаріння насе-
лення є нижчим,  ніж в європейських країнах [37].  Част-
ка населення віком понад 65 років в ЄС в середньому
становить 19%, в Україні - 17% [3]. Проте причиною такої
ситуації є високий рівень смертності населення в пра-
цездатному віці, особливо серед чоловіків: в нашій країні
з тих чоловіків, які доживають до 16 років, третина не
доживає до 60 років. За даними статистики, ймовірність
померти в працездатному віці для українських чоловіків
в 1,6 рази вище, ніж для європейських [3]. Саме висока
надсмертність чоловіків середнього й зрілого працез-
датного віку є основною причиною низької тривалості
життя в Україні і не дає змоги досягнути відчутного про-
гресу в збереженні й подовженні людського життя [23].

Основна причина зменшення рівня приросту насе-
лення - різкий міграційний потік. Принципово важливо
звернути увагу на те, що європейські країни пропонують
пільги випускникам закладів вищої освіти, такі приваб-
ливі перспективи заохочують українських студентів за-
лишатись [5]. Чим довше триватиме війна, тим менше
людей повернеться з-за кордону. Україна ще й втрачає
трудовий потенціал, своє молоде, освічене й професій-
но спроможне населення, яке виїжджає з країни [40].

Велику роль має значення кількість громадян, які,
рятуючись, виїхали за кордон. Українці, які нещодавно
емігрували, підтримують вступ до ЄС дещо більше, од-
нак рівень їхньої підтримки не є суттєво вищим,  ніж в
українців, які (все ще) проживають в Україні [50]. За да-
ними ООН з початком повномасштабної війни з Украї-
ни виїхало понад 7,5 млн осіб, переважно жінок з дітьми.
Очевидно, що частина з них укоріняться на новому місці,
налагодять своє життя та не повернуться до України
[24]. Протягом першого місяця вторгнення росії в Украї-
ну, залишили свої домівки понад 3,6 млн біженців, ще 7
млн українців стали внутрішньо переміщеними особа-
ми в Україні [1]. Вимушена масова еміграція молодого
працездатного населення (в основному жінок) призво-
дить до значного зниження кількості українського на-
селення загалом [36, 54]. У 2022 р. в Україні вже зали-
шилося на 11 % менше мешканців, порівняно з 2021 р.,
44 % українських сімей в умовах війни роз'єднані виму-
шеною евакуацією [2].

Унаслідок цього якісні характеристики того населен-
ня, що залишається, погіршуються. Причини міграцій-
ного відтоку на сьогодні - це насамперед війна, але го-
ловний мотив виїзду більшості українців є, безперечно,
очікування більшої зарплати, ніж в Україні [27]. Низький
рівень життя та низькі темпи розвитку соціально-еко-
номічних трансформацій в державі спонукають людей
шукати кращі умови праці та життя в цілому. На жаль,
велика частина активного, мобільного й конкурентосп-
роможного населення пов'язує можливості радикаль-
них змін із зовнішньою міграцією,  а загальна низька

оцінка і ситуації в країні, і свого індивідуального життя,
що акумулюється індексом соціального самопочуття,
трансформується в бажання багатьох українців (особ-
ливо молодих, активних і конкурентоспроможних) виї-
хати за кордон на постійне місце проживання, на робо-
ту чи навчання [4, 8].

Інформація щодо кількості прибулих і вибулих сфор-
мована за даними реєстрації/зняття з реєстрації місця
проживання, які надають органи реєстрації.

Верховний комісар ООН у справах біженців (ВКСБ
ООН)  Філіппо Гранді зазначив,  що нинішній відтік насе-
лення з України - це найбільш інтенсивна криза біженців
в Європі з часів Другої світової війни. Він висловив очіку-
вання, що до чотирьох мільйонів осіб переїдуть з Украї-
ни до сусідніх країн, оскільки війна продовжується. Ці
демографічні втрати суттєво послаблять потенціал ук-
раїнського суспільства, вони вже викликають загальну
тривогу за долю країни в цілому [46]. За прогнозами де-
мографів населення України до 2050 р. становитиме 35
мільйонів. Для порівняння: у 1992 р. громадян України
було 52,6 млн, у 2013 р. - 45,55, а у 2017 р. - 42,5 млн.
Такі дані наводить аналітична довідка ООН "Демог-
рафічні процеси" [17].

Відсутня частка населення вплине на надходження
до держбюджету так званих податків на споживання.
Для відновлення економіки важливе саме працездат-
не населення, яке сплачуватиме податки та витрачати-
ме зароблені гроші саме в Україні [44].

Так, внаслідок анексії Криму в лютому 2014 року чи-
сельність населення України зменшилась на 2 млн осіб,
в зоні окупації в Донецькій та Луганській областях опи-
нилися майже 3,6 млн. До підконтрольної території пе-
реїхало 1,5 млн осіб, до 500 тис. осіб переїхали, але не
отримали статус переселенця [21]. Отже, в Україну по-
вернулося до 30% втраченого населення [3]. Навіть без
великої війни в ООН очікували, що до 2050 року кількість
мешканців нашої країни могла скоротитися на 19,5%.
За офіційними статистичними даними України, на по-
чаток 2021 року населення нашої країни становить
41588 тис. осіб проти 51944 тис. у 1991 р. [3]. Загалом за
30 років незалежності чисельність населення скороти-
лась на понад 10 млн людей, включаючи втрати через
окупацію територій, або на 20%. Починаючи з 1993 року
має місце неухильна депопуляція населення, при чому
впродовж останніх років її темпи нарощуються [33]. Так,
за 2018 рік чисельність населення скоротилась на 233,2
тис., за 2019 - на 250,8 тис., за 2020 - на 314,1 тис. осіб.
Депопуляція є прямим наслідком від'ємного природно-
го приросту [29].

Після війни в Україні треба насамперед думати про
програми та системи субсидій, аби це дало стимул до
підвищення народжуваності, зсунувши стереотип одно-
дітних сімей. У майбутньому, після того як в українській
економіці завершиться етап відбудови після війни і вона
вийде на шлях поступового розвитку, людський капітал
відіграватиме визначальну роль [30]. У довгостроковій
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перспективі, а саме у масштабі декількох десятиліть
демографічний чинник може стати визначальним для
розвитку економіки України [14]. Україну підтримують
багато країн та їхніх лідерів. Вони пропонують створити
для нашої країни "План Маршалла", який передбачає
систему,  що базується на вигоді для всіх сторін,  де ко-
жен мав би змогу отримати бажане [16]. Зокрема, че-
рез відповідні програми підтримки з боку держави -
зменшення податків, додаткові виплати, пільги й пряму
фінансову підтримку при народженні [55]. Щоб досягти
швидких та ефективних результатів, уряд може зосере-
дитися на потребах "пріоритетних галузей", перш за все
сільського господарства, металургії, а також стартапів,
зокрема ІТ-стартапів [11].

Для того, щоб українці прагнули народжувати дітей, з
боку держави одних соціальних виплат недостатньо.
Щоб більш-менш урівноважити народжуваність і
смертність, повинні запроваджуватися більш системні
підходи - це розвиток економіки, соціальних стандартів,
життя населення в цілому. І коли громадяни починають
бачити розвиток країни і своє індивідуальне економіч-
не зростання,  формується й упевненість.  Ми сподіває-
мось, що якщо розпочати такі зміни, то через десять-
двадцять років результат вже буде помітним.

Крім матеріальної складової, на народжуваність
впливає зміна цінностей та поглядів на життя в
суспільстві. Так, сім'я та діти, безперечно, залишаються
однією з найважливіших складових, але вищі пріорите-
ти займають кар'єра, бажання реалізуватися та прожи-
ти повне життя собі в насолоду.

Проведений нами огляд наукової, навчально-мето-
дичної та історичної літератури показав, що підтримка
на рівні держави (одноразова виплата при народженні)
сприяє збільшенню народжуваності, але це не впливає
на підвищення природного приросту населення в ціло-
му.  Завдяки підвищенню рівня життя,  поліпшенню умов
виховання дітей і підлітків, цілеспрямованій роботі на
державному рівні, зміні репродуктивних і міграційних
установок, можна домогтися певного зростання рівня
народжуваності.

У сучасних умовах трансформації моделі шлюбу та
змісту батьківських функцій основним напрямом подо-
лання демографічної кризи має бути політика з підтрим-
ки сім'ї як первинної ланки суспільства. Саме на сім'ю
доцільно спрямовувати заходи всього комплексу з підви-
щення народжуваності, поліпшення здоров'я й трива-
лості життя, подальшого підвищення освітньо-кваліфі-
каційного рівня населення, того, що формує поняття
якості населення [3].

Також негативний вплив на демографічну ситуацію
має (особливо серед молоді) відсутність перспектив
достойного працевлаштування та придбання власного
житла. У кожної сьомої української сім'ї на одну особу
припадає менш ніж 7,5 м2 житлової площі. За даними
соціологічних досліджень, житлова проблема є основ-
ною причиною, що стримує укладення шлюбів та спри-

чиняє розлучення серед молоді [39]. Ефективність дер-
жавних програм залишається вкрай низькою.

Варто також врахувати, що на рівень народжуваності,
крім всіх інших чинників, вплине "демографічна яма"
1990-х років [5, 27].

Покращення умов життя, заробітна плата, дос-
тупність ліків та вчасна медична допомога українцям
дасть потенціал для зростання населення як у містах,
так і в сільській місцевості.

Коли наша країна буде підійматись з руїн після війни
і будувати майбутнє, вона насамперед має впоратись з
критичною демографічною ситуацією. Адже саме народ-
жуваність здорових українців має важливу роль у відрод-
женні нації та її розвитку в усіх напрямках [38].  Відсте-
ження демографічних змін і появи нових закономірнос-
тей буде важливим для моніторингу глобального здо-
ров'я населення [51].

Важливо, щоб влада вже визначила відповідальних
і розробляла необхідні зміни до законодавства. Зокре-
ма, аби створювати комплексні стратегії для повернен-
ня громадян і врегулювати питання в'їзду для тих, хто
забажає після війни відновлювати Україну.

Незважаючи на існування величезного наукового
доробку, малодослідженим залишається коло питань,
що пов'язані з вивченням як захворюваності,  так і де-
мографічних тенденцій, є потреба в удосконаленні на-
явних та створенні нових засад регіональних медико-
географічних досліджень, що дозволить виділити сучасні
чинники впливу на здоров'я населення конкретних те-
риторій і обґрунтувати комплексні напрями його збере-
ження [34].

З огляду на це напрямком подальших досліджень
повинно стати визначення шляхів оптимізації регулю-
вання демографічних процесів в Україні на рівні дер-
жавної внутрішньої політики.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Сучасна демографічна ситуація в Україні є сис-
темно критичною: темпи депопуляції щороку нарощу-
ються внаслідок зменшення народжуваності, збільшен-
ня смертності, міграційного відтоку українців, а також в
останній рік через активні воєнні дії на території Украї-
ни.

2. Подолання демографічної кризи в Україні має ста-
ти результатом комплексних позитивних змін в усіх сфе-
рах суспільного життя,  які повинні бути націлені на сис-
темне вирішення демографічних проблем. Це потребує
розробки та реалізації довгострокової національної стра-
тегії подолання депопуляції населення, яка передба-
чає цілісну систему заходів економічного, правового,
соціального, освітнього, культурного, інформаційного
характеру.

3. Соціально-економічне стимулювання сімей до
народження більш ніж однієї дитини має бути пріорите-
том в процесі відновлення населення України.
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4. Збільшення рівня народжуваності та попереджен-
ня передчасної смертності працездатного населення є
важливою складовою відтворення населення України,
а її динаміка - провідним чинником змін в його природ-
ному відтворенні та віковій структурі.

5. Зараз проблема народжуваності, як і багато інших
проблем в країні, лежить у воєнній площині. Очевидно,
що майже все визначається ситуацією на фронті, яка зі
свого боку багато в чому залежить від іноземних парт-
нерів, що постачають нам озброєння та допомагають
утримувати економіку країни.

6. Украй необхідним є створення привабливого внут-
рішнього ринку праці, удосконалення соціального за-
безпечення населення, стимулювання народжуваності
на застосуванні грошових (виплати при народженні) та
негрошових підходів (поліпшення житлових умов життя
сімей, пільгові податки). Також доведена нагальна по-
треба в поверненні працездатного населення до Украї-
ни.

Подальші дослідження повинні бути сконцентровані
на виявленні низки чинників, які на практиці ускладню-
ють цей процес.
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THE DEMOGRAPHIC SITUATION IN UKRAINE DUE TO CONDITIONS OF THE WAR WITH RUSSIA, THE ASSESSMENT OF
POPULATION MIGRATION, THE MAIN PROBLEMS, PROSPECTS AND MOTIVATION OF THE BIRTH RATE
Yaremyna I. V, Holovchanska-Pushkar S. E., Dereziuk A. V., Baidiuk I. A., Klimas L. A.
Annotation. The acute demographic crisis in Ukraine has been a cause for concern for more than a year. The dynamic analysis of
demographic processes gives us the opportunity to investigate the problems of studying the birth rate and population growth of
Ukraine, the mortality and emigration of Ukrainians during the war and the creation of state programs that will motivate able-bodied
Ukrainians to return to Ukraine after the victory from abroad to study, work and give birth to healthy children. The purpose of our
research was to prove the importance of using various state programs to motivate the birth rate and return the working population to
Ukraine, further research should be focused on identifying factors that complicate this process in practice. A review of literary sources
in scientometric databases: Pub Med, Web of Science, and Google Scholar, as well as the latest UN data, included in this review
article from 1990 to 2022, including the use of works by domestic and foreign scientists, was conducted. Based on available data, the
positive and negative consequences of labor and educational migration of Ukrainians have been examined, and factors that have the
greatest impact on the intensity of migration processes have been identified. The negative trends in the country's demographic
development necessitate thorough research and exploration of the interplay between demographic processes and socio-economic
phenomena, requiring the urgent pursuit of new avenues in demographic policies at all levels to halt population depopulation. A review
of the scientific, educational, methodological and historical literature showed us that due to the increase in the standard of living, the
improvement of the conditions for raising children and adolescents, purposeful work at the state level, changes in reproductive and
migration attitudes, it is possible to achieve a certain increase in the birth rate. Our proposed approach to this problem allows us to
choose a quick, optimal way to overcome the low birth rate of the population of Ukraine and create social state programs for the return
of Ukrainians from abroad after the victory!
Keywords: birth rate, death rate, population reproduction, role of migration, demographic crisis.
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